
Îòáîðî÷íûé ýòàï îëèìïèàäû ¾Ïîêîðè Âîðîáü¼âû ãîðû!¿ ïî ìàòåìàòèêå ñîñòîÿë èç áëèö-òóðà (5

çàäà÷, 3 ÷àñà íà ðåøåíèå) è òâîð÷åñêîé ÷àñòè (5 çàäà÷, ðåøåíèå êîòîðûõ íóæíî áûëî îòïðàâèòü â

òå÷åíèå íåäåëè).

Îòáîðî÷íûé ýòàï. Áëèö-òóð

Êàæäûé ó÷àñòíèê áëèö-òóðà ïîëó÷àë ñâîé íàáîð çàäà÷, îòëè÷àþùèéñÿ îò íàáîðîâ çàäà÷ äðóãèõ

ó÷àñòíèêîâ. Ïðèâîäèì òèïè÷íûé íàáîð èç ïÿòè çàäà÷ ýòîãî áëèö-òóðà.

1. �åøèòå íåðàâåíñòâî

4 +
√
−3− x

3− |x+ 4| 6 1.

Â îòâåòå óêàæèòå ñóììó âñåõ öåëî÷èñëåííûõ çíà÷åíèé x, óäîâëåòâîðÿþùèõ äàííîìó íåðàâåíñòâó

è íå ïðåâîñõîäÿùèõ ïî àáñîëþòíîé âåëè÷èíå 12.

�åøåíèå. Ïåðåíîñèì 1 â ëåâóþ ÷àñòü è ïðèâîäèì ê îáùåìó çíàìåíàòåëþ:

1 +
√
−3− x+ |x+ 4|
3− |x+ 4| 6 0.

Ïðè x > −3 ïîäêîðåííîå âûðàæåíèå îòðèöàòåëüíî, òî åñòü ðåøåíèé íåò. Ïðè x 6 −3 ÷èñëèòåëü
ïîëîæèòåëåí, à, çíà÷èò,

3− |x+ 4| < 0 ⇐⇒ |x+ 4| > 3 ⇐⇒ x > −1

èëè x < −7.

Òàêèì îáðàçîì, ðåøåíèå íåðàâåíñòâà: x < −7. Íóæíûå ïî óñëîâèþ öåëûå êîðíè: −12, −11, . . . ,
−8. Èõ ñóììà ðàâíà −50.

Îòâåò: −50.

2. �åøèòå óðàâíåíèå cos 8x = 14
3 (cos 2x− sin 2x)

2− 1. Â îòâåòå óêàæèòå ÷èñëî, ðàâíîå ñóììå êîðíåé

óðàâíåíèÿ, ïðèíàäëåæàùèõ îòðåçêó

[

11π
2 ; 13π

2

]

, ïðè íåîáõîäèìîñòè îêðóãëèâ ýòî ÷èñëî äî äâóõ

çíàêîâ ïîñëå çàïÿòîé.

�åøåíèå. Èñõîäíîå óðàâíåíèå ðàâíîñèëüíî óðàâíåíèþ

1− 2 sin2 4x =
14

3
(1− sin 4x)− 1 ⇐⇒ 2 sin2 4x− 14

3
sin 4x+

8

3
= 0 ⇐⇒

⇐⇒ sin 4t = 1 ⇐⇒ x =
π

8
+

πk

2
, k ∈ Z.

Â äàííûé â óñëîâèè îòðåçîê ïîïàäàþò êîðíè 6π+ π
8 è 6π− 3π

8 . Èõ ñóììà ðàâíà
47π
4 = 36, 913... ≈

36, 91.

Îòâåò: 36,91.

3. Íàéäèòå ñòîðîíó BC ÷åòûðåõóãîëüíèêà ABCD, åñëè ∠BAC = α, ∠ACD = β, ∠BCA+∠CAD = π
2

è AD = a. Â îòâåò íàïèøèòå ðåçóëüòàò îêðóãëåíèÿ íàéäåííîãî ÷èñëà äî äâóõ çíàêîâ ïîñëå

çàïÿòîé.

α = arcsin
5

13
, β = arcsin

12

13
, a = 24.



�åøåíèå. Ïîñêîëüêó ñóììà óãëîâ ∠BAC+∠ACD = arcsin 5
13+arcsin 12

13 = π
2 , òî ∠BAD+∠BCD =

π. Ñëåäîâàòåëüíî, âîêðóã ÷åòûðåõóãîëüíèêà ABCD ìîæíî îïèñàòü îêðóæíîñòü. Äàëåå, ïî òåî-

ðåìå ñèíóñîâ

AD
sin β

= BC
sinα

⇒ BC = 24·5
12 = 10.

Îòâåò: 10.

4. �åøèòå ñèñòåìó

{

logx+a(y
2 − 2cy + c2) + logy−c(x

2 + 2xa+ a2) = 4,
logx+a(−2y + 3 + 2c) + logy−c(2x− 1 + 2a) = 2,

åñëè a = 8, 
 = 20. Âû÷èñëèòå çíà÷åíèÿ âûðàæåíèÿ xk · ykäëÿ êàæäîãî ðåøåíèÿ (xk, yk)ñèñòåìû
è íàéäèòå ñðåäè íèõ ìèíèìàëüíîå. Â îòâåòå óêàæèòå íàéäåííîå ìèíèìàëüíîå çíà÷åíèå, ïðè íåîá-

õîäèìîñòè îêðóãëèâ åãî äî äâóõ çíàêîâ ïîñëå çàïÿòîé.

�åøåíèå. Ïåðâîå óðàâíåíèå ñèñòåìû ïðè x > −a, x 6= 1 − a, y > c, y 6= 1 + c ðàâíîñèëüíî

óðàâíåíèþ

logx+a (y − c) + logy−c (x+ a) = 2 ⇐⇒ logx+a (y − c) = 1 ⇐⇒ y = x+ a+ c,

èëè ïðè äàííûõ çíà÷åíèÿõ y = x+ 28. Ïîäñòàíîâêà âî âòîðîå óðàâíåíèå ïðèâîäèò ê óðàâíåíèþ

logx+8(−2x− 13) + logx+8(2x+ 15) = 2,

êîòîðîå ïðè − 15
2 < x < − 13

2 , x 6= −7 ðàâíîñèëüíî óðàâíåíèþ

logx+8(−2x− 13)(2x+ 15) = logx+8 (x+ 8)
2 ⇐⇒

⇐⇒ (x+ 8)
2
+ (2x+ 13)(2x+ 15) = 0 ⇐⇒ 5x2 + 72x+ 259 = 0.

Èç äâóõ ïîëó÷èâøèõñÿ êîðíåé x = −7 è x = − 37
5 ïîñëåäíåãî óðàâíåíèÿ òîëüêî âòîðîé âõîäèò â

ÎÄÇ. Ïîýòîìó (x; y) =
(

− 37
5 ; 103

5

)

, è èñêîìàÿ âåëè÷èíà ðàâíà − 37·103
5·5 = −152, 44.

Îòâåò: −152, 44.

5. Ïðè ñóøêå àáðèêîñû òåðÿþò 10% ñâîåé ìàññû, à âèíîãðàä � 30% ìàññû. Îïðåäåëèòå, â êàêîé

ïðîïîðöèè íåîáõîäèìî âçÿòü àáðèêîñû è âèíîãðàä, ÷òîáû ïîñëå ñóøêè ïîëó÷èëàñü ñìåñü, ñîäåð-

æàùàÿ óðþêà â 2 ðàçà áîëüøå, ÷åì èçþìà. Â îòâåòå óêàæèòå îòíîøåíèå íà÷àëüíîé ìàññû àáðèêîñ

ê ìàññå âèíîãðàäà â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè, îêðóãëèâ åå ïðè íåîáõîäèìîñòè äî äâóõ çíàêîâ ïîñëå

çàïÿòîé.

�åøåíèå. Åñëè âçÿòü x (êã) àáðèêîñ è y (êã) âèíîãðàäà, òî ïîñëå ñóøêè àáðèêîñ ñòàíåò 0,9x, à

âèíîãðàäà 0,7y. Òàê êàê ïåðâàÿ ìàññà äîëæíà áûòü â 2 ðàçà áîëüøå âòîðîé, òî 0,9x = 1,4y, òî

åñòü

x
y
= 14

9 ≈ 1, 56.

Îòâåò: 1,56.


